

各地经济新亮点

□ 本报记者 吴陆牧

重庆集聚新动能释放发展活力

4.7%——这是重庆一季度的地区生产总值增速，高于全国0.2个百分点。今年以来，重庆全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，坚持稳字当头、稳中求进，锚定高质量发展首要任务，全力拼经济、抓项目、促发展，产业结构持续优化，新动能加速壮大，经济恢复提振跑出“加速度”。

重点建设“开门稳”

今年以来，重庆全市上下深入开展“抓项目促投资”专项行动，加快推进重大项目开工建设，积极扩大有效投资，为稳经济大盘提供了关键支撑。一季度，重庆市级重点项目完成投资1029.8亿元，同比增长29.6%，投资进度占年度计划投资比例达23.4%，完成投资、投资进度均达到“十四五”以来同期最高，实现重点项目建设“开门稳”“开门红”。

产业项目是抓投资的重中之重。记者从重庆市璧山区了解到，当地组建了智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备、数字经济、现代农业等8个产业专班，全力推动重大产业项目落地、开工，壮大产业集群。一季度，璧山区8个产业专班招商引资合同签约额达209亿元，开工建设国家先进计算产业创新中心、康佳数字经济产业园等10个项目。

“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。”重庆万州区经济信息委主任汪海云说，万州区围绕产业链条抓项目，扩投资、调结构、促转型，提速打造川渝地区重要的现代制造业基地。一季度，万州区共签约35个项目，总投资232.9亿元，涵盖先进材料、食品加工、新型能源、医药化工、装备制造、现代服务业等多个重点产业领域。

围绕优势特色产业建设，重庆一季度新开工47个项目，年度计划投资达131.6亿元。其中，渝北区前沿科技城新能源智能汽车工业园配套设施、潼南区显示器生产基地等12个项目，年度计划投资达70.6亿元，实现投资进度已超25%。

重庆市统计局副局长杨弘毅说，今年以来，一批高速、轨道、机场等重大基础设施项目投资加速放量，成为全市投资增长的“压舱石”。据介绍，一季度，10亿元以上基础设施项目333个，较去年同期增加39个；完成投资同比增长24.9%，占基础设施投资比重56.4%，较去年同期提高4个百分点，分别拉动基础设施投资、全市投资增长11.2个、3.8个百分点，对全市投资增长贡献率分别达到49.5%。

重庆市还紧扣卫星互联网、医药制造、电子信息等产业，加快布局航空航天、检验检测、电子通信等高新技术产业，为经济高质量发展积蓄新动能。今年初，位于九龙坡区的重庆国创合金研究院市级新型高端研发机构建设项目开工，该项目总投资3.65亿元，以创建重庆市级制造业创新中心为重点，将在航空航天、交通运输、电子信息等重点领域开展研发工作，项目建成后将为先进技术成果的转化落地提供孵化场地。

工业经济增长快

连日来，位于重庆合川高新区的望江摩托车制造有限公司一派繁忙景象，生产车间里，数十台自动化生产设备马力全开，运输小车在车间内来回穿梭，工人们铆足干劲抓生产。“一季度企业实现产值6439万元，同比增长21%。”重庆望江摩托车制造有限公司总经理赵洪说。



近日，在浙江省台州市仙居县白塔镇前塘村，农民劳作的身影与山水田园相互映衬，构成一幅美丽乡村画卷。近年来，仙居县坚持绿色发展理念，将水土保持综合治理项目与乡村特色产业相结合，推进农业产业转型升级，为群众增收提供保障。 王华斌摄(中经视觉)

一季度

重庆市实现地区生产总值

6932.89亿元

▲ 同比增长4.7%

高于全国0.2个百分点

重庆市级重点项目完成投资

1029.8亿元

▲ 同比增长29.6%

重庆市社会消费品零售总额

同比增长4.7%



图为位于渝北区的重庆锦宝激光智能机器人制造有限公司智能化生产车间。
潘光侠摄

据合川高新区管委会主任龚鹏飞介绍，一季度，合川高新区实现规模以上工业产值57.7亿元，同比增长7.2%，实现了“开门红”。工业稳则经济稳。今年以来，重庆按照“稳增长、强主体、提信心、促发展”思路，出台多项措施提振工业经济，奋力抓好以制造业为重点的工业转型升级，加快构建现代化产业体系。一季度，重庆规模以上工业增加值同比增长6.0%。

汽车产业是重庆的支柱产业之一。作为重庆工业主战场，两江新区今年实施了整车龙头引领、供应链体系升级、产业生态培育等六大行动，推进智能网联新能源汽车全产业链发展。数据显示，两江新区汽车产业一季度完成产值389.5亿元，同比增长4.8%。其中，新能源整车完成产值102亿元，同比增长142.1%。

华峰新材料产业园建成全球最大己二酸、氨纶生产基地，万凯新材料公司加快打造全球最大食品级PET基地。在重庆涪陵区，当地立足资源优势，加快构建新材料产业、新能源汽车动力电池及轻量化材料两大千亿级产业生态圈，形成工业经济新的增长点。一季度，涪陵区GDP同比增长6.7%，规模以上工业产值641.4亿元，规模以上工业增加值增长10.2%。

在重庆铜梁区，以海辰储能龙头的新型储能产业发展如火如荼。前不久，总投资130亿元的海辰储能铜梁基地一期封顶，同时，规划建设的7平方公里全产业链配套产业园新招引8个配套项目，初步构建形成了涵盖正负极材料、铜箔、储能设备制造、光伏电池片的配套产业链，一个2000亿元级的新型储能产业集群呼之欲出。

消费复苏势头旺

“五一”假期，重庆渝中区的解放碑商圈以及山城巷、十八梯等特色街区人流如织，消费市场活力再现。作为重庆市商贸大区，渝中区今年出台了支持商贸企业发展、创新消费场景、改造升级商业载体、发放惠民消

费补贴等提振消费的一揽子政策措施，消费复苏势头强劲。渝中区商务委提供的数据显示，全区抽样的35家商场、特色街区和商贸企业“五一”期间累计实现销售额2.36亿元，同比增长24.9%。

与之相呼应的是，重庆江北区的夜不九街、嘉嘉码头等特色夜市街区，丰富多彩的夜市活动吸引了大批游客和市民前来打卡。“夜经济成为拉动城市消费的新引擎。”江北区商务委党委副书记陈仁高告诉记者，该区的夜市街区总面积超过300万平方米，入驻餐饮、娱乐、文创等商家超过15000家，夜间经济规模已经超过450亿元。

消费复苏是今年重庆市经济运行的一

大亮点。数据显示，一季度，重庆市社会消费品零售总额同比增长4.7%，较上年同期、上年全年分别回升0.5个、5.0个百分点。“五一”期间，重庆市重点零售和餐饮企业销售额同比增长20.1%，较2019年同期增长9.4%。

在线下消费被重新激活的同时，线上消费也持续旺盛。今年以来，在各类促消费政策和活动的带动下，重庆商贸企业积极开拓线上业务，居民消费进一步向线上拓展，推动线上消费稳定增长。数据显示，一季度，重庆市限额以上批零单位通过互联网实现的商品零售额同比增长14.9%，限额以上住餐单位通过互联网实现的餐饮收入增长38.7%。

厦门打造自贸试验区建设样板——

一流环境赢得好口碑

本报记者 薛志伟

风起闽东南，潮涌厦门港。2015年，在厦门岛西侧，经济特区发祥地不远处，中国(福建)自由贸易试验区厦门片区(以下简称“厦门自贸片区”)挂牌成立，成为厦门经济高质量发展不可或缺的重要力量。

自挂牌以来，厦门自贸片区始终贯彻“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，以制度创新为核心，以可复制可推广为基本要求，大胆试、大胆闯，主动对标国际先进、争先进位，主动服务国家战略，致力推动经济发展，打造自贸试验区建设“厦门样板”。

先后推出创新举措553项，全国首创126项；厦门自贸片区“单一窗口”等5个典型案例成为全国自贸试验区最佳实践案例，占全国8%；国务院6批143项改革试点经验中，厦门经验占21%，推广落实率达到98.6%；福建省9批193项自贸试验区创新成果中，厦门经验占64.2%，推广落实率达到95.8%……8年来，厦门自贸片区积极作为，为打造市场化、法治化、国际化一流营商环境作出了贡献。

“现在动动手指头，证书就能寄送到公司，真是太方便了！”厦门嘉晟供应链有限公司申报员王美卿对厦门自贸片区这几年的改革成果赞不绝口，尤其是“出口原产地证服务”系统让企业实实在在享受到了便利。

该系统是厦门自贸委与厦门海关联合打造的厦门数字口岸平台最新上线的功能之一，具备原产地企业备案及信息变更、证书申请、状态查询等12个具体功能，可“一站式”解决与原产地业务相关问题。不仅如此，该系统在全国率先实现证书EMS自助寄递，实现一键下单、即时办理、掌上快办、全程可溯的闭环管理，真正让企业“少跑路”。

建设厦门数字口岸平台是厦门自贸片区落实《加快促进中国(福建)自由贸易试验区厦门片区数字化发展的意见》的具体举措，该平台以打造“数字口岸”“数字自贸”“更有效率海关”为出发点，全面整合厦门口岸信息化项目和数据资源，优化了营商环境，提升了贸易便利化水平。该平台以“数字生态+顺势监管”为主要特征，从服务企业出发，服务地方经济、提升执法效能，强化口岸协同等多维度进行规划设计，以海关和企业业务需求为主，建设数字驾驶舱和协同合作平台、辅助监管子平台、对外服务子平台等“一舱三平台”及配套硬件资源，营造开放、健康、安全的数字生态环境，助力数字贸易创新发展。

厦门自贸片区不断驱动工作规则标准化、推动管理智能化、响应企业需求多样化，提升服务效



率，优化厦门口岸营商环境。在全国率先建设“厦门集装箱智慧物流平台”，实现全港物流信息无缝链接、便捷共享、动态跟踪和无纸化交接，码头间口通过时间压缩三分之二；全面推广集装箱货物提货单及设备交接单电子化操作业务；全国首个5G全场景应用项目落地海天码头，实现“5G+北斗+无人集卡智慧港口2.0”商业化运营；优化厦门国际贸易“单一窗口”功能，上线航空电子货运平台，在全国率先开展空运出口“一单多报”和“安检验放放行电子化”，实现全链条可视化数字服务。

8年来，厦门自贸片区紧紧围绕大局，时时聚焦大局、处处服务大局，建立自贸试验区与自主创新示范区工作协同机制，推动创新制度、创新资源、创新成果在厦门自贸片区与自主创新示范区的互联互通；建立与厦门6个行政区和厦门火炬高新区的联动机制，实现优势互补，形成发展合力；与广东南沙自贸片区、云南昆明自贸片区、福建龙岩高新区分别签署战略合作协议，整合用好各方资源禀赋优势，形成全方位高质量发展合力。

值得一提的是，厦门自贸片区在全国自贸片区率先立法实施《厦门经济特区促进中国(福建)自由贸易试验区厦门片区建设规定》，创造性写入改革试点政策、宽容改革失误机制等，确保改革试

稳就业就是保民生。近日，江苏省人力资源和社会保障厅发布数据，今年1月份至3月份，江苏城镇新增就业31.64万人，就业形势回稳向好。3月份，江苏城镇新增就业11.6万人，实现同比正增长，增幅达18.2%。江苏就业形势稳中有升，也为推动高质量发展增强了信心。

就业事关千家万户安定幸福。今年以来，全国各地区各部门积极贯彻就业优先战略，就业形势逐步恢复，保持总体稳定。当前，就业总量压力依然存在，结构性就业矛盾更加凸显，稳就业仍面临不少新发现的困难和未知的挑战，确保就业大局稳定至关重要。

破解当前就业难题，关键是筑牢稳就业“压舱石”。具体而言，要做好推动大学生就业、鼓励灵活就业、扩大农村就业、兜底帮扶困难群众就业等重点，积极拓宽就业渠道，有效应对“就业难”“用工缺”双重困局，着力保持就业局势总体稳定。

高校毕业生是做好稳就业工作的重点群体。各地应未雨绸缪挖掘岗位资源，做实做细就业指导服务，可通过深入开展“访企拓岗促就业”等行动，创造条件主动邀请用人单位进驻招聘，充分发挥校园招聘主渠道作用。同时，依托“互联网+就业”新模式，提高相关就业服务平台的智能化、便利化水平，进一步提升人岗匹配的精准度和实效性，不断开拓就业渠道和就业岗位。比如，为推进高校毕业生充分就业，江苏省以“创响江苏”春风行动为抓手，从3月份起在全省开展“送政策、送岗位、送培训、送服务”进校园活动，将组织不少于1万家用人单位、提供不少于10万个就业岗位和10万个见习岗位，为稳定和扩大就业提供有力支撑。

鼓励灵活就业创业是稳就业的重要途径。各地要把支持灵活就业创业作为稳就业的重要抓手，加大政策支持力度，促进劳动者特别是农村贫困人口和城镇低收入群体多渠道灵活就业。可将灵活就业人员纳入创业培训范围，研究制定相关劳动和社会保障政策，探索新业态劳动者职业技能等级认定、职业伤害保障试点等工作，把灵活就业岗位供求信息纳入公共就业服务范围，加大对困难灵活就业人员帮扶力度，充分发挥灵活就业对拓宽就业渠道、培育高质量发展新动能的积极作用。

帮助困难群体就业是必须兜牢的民生底线。各地各部门应想方设法掌握就业困难群体的期盼需求，按规定落实社会保险、创业补贴、培训补贴等政策。与此同时，加大政府购买公共就业服务力度，积极开发公益性岗位，托底安置就业困难人员，兜底帮扶城镇零就业家庭、农业转移人口等困难群体就业，切实兜牢民生底线。

本版编辑 徐达美 编 王子莹